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Тема дослідження Зубчевської Світлани Володимирівни присвячена 

актуальній проблемі формування загальнокультурної компетентності студентів, 

і на сьогодні досліджень, присвячених її розв'язанню як на теоретико-

методологічному, так і на методичному рівні в Україні - недостатня кількість. 

Це підтверджує актуальність і своєчасність дисертаційного дослідження. 

Доцільність дослідження автор вмотивовано доводить через вирішення 

суперечностей між суспільною значущістю формування майбутнього фахівця, 

який володіє загальнокультурною компетентністю та недостатньою 

розробленістю теоретичного підґрунтя цього процесу; зростаючою потребою у 

фахівцях аграрної сфери, які вирізняються не лише високим професіоналізмом, 

а й характеризуються високою культурою, та недостатньою увагою до цього 

питання в аграрних коледжах; значним потенціалом позааудиторної діяльності 

аграрних коледжів і традиційним підходом до її організації. 

З огляду на вищезазначене, тема дисертаційного дослідження Зубчевської 

Світлани Володимирівни «Формування загальнокультурної компетентності 

студентів аграрного коледжу у позааудиторній діяльності» не викликає сумнівів 

щодо її актуальності. 

Дисертаційне дослідження є складовою науково-дослідної теми кафедри 

педагогіки та освітнього менеджменту Уманського державного педагогічного 

університету імені Павла Тичини «Формування компетентного вчителя в 

умовах освітнього середовища вищого навчального закладу» (державний 

реєстраційний номер № 011Ш007536). Тема дисертаційної роботи затверджена 

вченою радою Уманського державного педагогічного університету імені Павла 

Тичини (протокол № 4 від 19.10.2012 р.) та узгоджена із рішенням Міжвідомчої 

ради з координації наукових досліджень з педагогічних і психологічних наук в 

Україні (протокол № 10 від 18.12.2012 р.). [ ^
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Структурно і логічно робота є цілісною. Дисертація складається зі вступу, 

трьох розділів, висновків до розділів, висновків, списку використаних джерел 

(237 найменувань, з них 13 іноземною мовою) та 10 додатків. Загальний обсяг 

дисертації становить 248 сторінок, з них основного тексту 193 сторінки. 

Дисертація містить 11 таблиць і 6 рисунків. 

Завдання дослідження та його етапи дають повну картину про 

спрямованість наукового пошуку на конкретні проміжні результати та 

послідовність їх отримання. Все це свідчить про високий ступінь обізнаності 

дисертантки з теорією та практикою з обраної проблеми, що і дозволило автору 

вдало визначити мету, об'єкт і предмет дослідження. 

Визначений об'єкт дослідження вказує, по-перше, на загальну проблему, 

в ракурсі якої здійснено дослідження - процес виховання студентів аграрного 

коледжу, а, по-друге, спрямовує його на предмет дослідження - педагогічні 

умови формування загальнокультурної компетентності студентів аграрного 

коледжу у позааудиторній діяльності, що визначає спеціальність (13.00.07 -

теорія та методика виховання), за якою відбувається захист дисертації. 

Надійність і вірогідність одержаних результатів обґрунтовані завдяки 

здійсненню якісного і кількісного аналізу даних, їх статистичною обробкою та 

оцінкою, внаслідок аналізу результатів педагогічного експерименту. 

Вагомою на наш погляд є наукова новизна дослідження, про що свідчать 

вперше обґрунтовані педагогічні умови формування загальнокультурної 

компетентності студентів у позааудиторній діяльності (створення системи 

позааудиторної діяльності, спрямованої на формування загальнокультурної 

компетентності студентів аграрного коледжу; розроблення змістового та 

організаційно-методичного забезпечення формування загальнокультурної 

компетентності студентів аграрного коледжу; залучення студентів до 

практичної діяльності, орієнтованої на оволодіння загальнокультурною 

компетентністю); визначені критерії (знання про змістові характеристики 

загальнокультурної компетентності та її важливість для майбутнього фахівця 

аграрної сфери; орієнтація на оволодіння загальнокультурною компетентністю 

як особистісною і професійною цінністю; досвід реалізації загальнокультурної 



компетентності у ситуаціях міжособистісної та професійної діяльності), 

показники та виявлено рівні (високий, середній, низький) сформованості 

загальнокультурної компетентності студентів аграрного коледжу. 

Дисертанткою було уточнено дефініцію поняття «загальнокультурна 

компетентність студентів аграрного коледжу» як інтегративної якості 

особистості, яка характеризується знаннями загальної культури в сфері 

духовного життя людини; вміннями визначати та реалізовувати свою поведінку 

і професійну діяльність з орієнтацією на цінності загальної культури; досвідом 

встановлення та розвитку конструктивних, толерантних відносин у ситуаціях 

міжособистісного спілкування та професійної взаємодії в умовах сільського 

соціуму; поєднанням когнітивних, комунікативних, емоційних і моральних 

властивостей. 

Відповідно до логіки дослідження та визначеного наукового апарату 

розкриваються його основні положення. Позитивне враження справляє також 

розробка методологічної основи та методів дослідження. 

Відповідно до мети та для вирішення завдань використано такі теоретичні 

й емпіричні та статистичні методи: аналіз, синтез, абстрагування, 

систематизація філософської та психолого-педагогічної літератури з метою 

обґрунтування теоретичних основ дослідження та з'ясування ключових понять; 

спостереження, вивчення та аналіз досвіду викладачів; анкетування та 

тестування студентів для виявлення рівня сформованості їхньої 

загальнокультурної комунікативної компетентності; педагогічний експеримент 

(констатувальний та формувальний); якісний і кількісний аналіз результатів з 

метою перевірки ефективності обґрунтованих педагогічних умов формування 

загальнокультурної компетентності студентів аграрних вузів. 

Слід відмітити досить толерантний та обґрунтований підхід дисертантки 

до аналізу педагогічних надбань інших авторів щодо означеної проблеми, що 

надає дослідженню виваженості та глибини. Здійснений аналіз вітчизняної та 

зарубіжної психолого-педагогічної літератури засвідчив її глибоку обізнаність з 

проблемою дослідження, дав можливість виявити різні підходи до її розгляду, 

дозволив уточнити ключові поняття дослідження. 



Структуру загальнокультурної компетентності становлять три 

взаємопов'язані компоненти з показниками: когнітивний (загальний 

інтелектуальний розвиток особистості, здатність і готовність знаходити та 

обробляти інформацію, здійснювати рефлексію), емоційно-ціннісний (адекватна 

самооцінка, впевненість у собі на основі осягнення власних достоїнств та 

здібностей, саморегуляція, самоконтроль, мотиваційні тенденції, які 

управляють чи полегшують досягнення намічених цілей; прагнення до 

самовдосконалення; чутливість до почуттів, потреб та турбот інших), 

комунікативно-діяльнісний (цілісна система універсальних умінь і навичок, 

пов'язаних з культурою поведінки та спілкування, досвід самостійної 

культуротворчої діяльності). 

Світланою Володимирівною визначено та чітко схарактеризовано 

критерії (сформованість комплексу знань про змістові характеристики 

загальнокультурної компетентності та її важливість для майбутнього фахівця 

аграрної сфери; орієнтація на оволодіння загальнокультурною компетентністю 

як особистісною і професійною цінністю; досвід реалізації загальнокультурної 

компетентності у ситуаціях міжособистісної взаємодії та професійної 

діяльності) та показники (знання про сутність загальнокультурної 

компетентності, уявлення про її значення для людини загалом і для професійної 

діяльності майбутнього фахівця аграрної сфери, зокрема, обізнаність із 

нормами культурної поведінки та правилами культури спілкування, способами 

їх дотримання у процесі міжособистісної взаємодії та професійної діяльності в 

умовах сільського соціуму; характер ставлення до загальнокультурної 

компетентності, потреба у формуванні власної загальнокультурної 

компетентності, бажання до встановлення і розвитку міжособистісних відносин 

у побутових і професійних ситуаціях на основі норм культурної поведінки і 

правил культури спілкування в умовах сільського соціуму; вміння здійснювати 

культуротворчу діяльність для особистісного та професійного 

самовдосконалення, вміння дотримуватися норм культурної поведінки і правил 

культури спілкування у процесі міжособистісних відносин і професійної 

діяльності, здатність протидіяти відхиленням від них в умовах сільського 



соціуму) сформованості загальнокультурної компетентності студентів 

аграрного коледжу. 

Визначені критерії та показники дали змогу С.В. Зубчевській 

схарактеризувати три рівні сформованості загальнокультурної компетентності 

студентів аграрного коледжу: високий, середній, низький, - які 

ідентифікувалися на підставі інтерпретації якісних і кількісних характеристик 

та інтенсивності прояву їхніх показників. 

Варто зауважити, що у експериментальній роботі для визначення рівнів 

сформованості загальнокультурної компетентності за кожним із критеріїв було 

розроблено та застосовано методики діагностування. Це як авторські методики, 

так і вже усталені, перевірені часом діагностики. Автор не лише використовує 

їх, але й модифікує відповідно до мети наукового дослідження. 

Створюючи систему позааудиторної діяльності, дослідниця привертає 

увагу, що монотонність побуту, невміння змістовно проводити дозвілля 

емоційно збіднює життя студентів, гальмує розвиток моральної чуттєвості, 

призводить до пошуку сурогатних і стресових компенсацій утрачених 

переживань і, як наслідок, до поступового звуження загальнокультурної 

компетентності. Втрачається інтерес до класики, народних традицій, що 

замінюються привласненням не найкращих зразків масової молодіжної 

еубкультури. 

Реалізація педагогічних умов здійснювалося під час авторського проекту 

«Майбутній випускник коледжу - особистість, яка володіє загальнокультурною 

компетентністю» (рис. 1) у створеній системі позааудиторної діяльності через 

окремі підсистеми (педагогічна рада, студентська рада, батьківський комітет, 

методичне об'єднання кураторів студентських груп, навчально-методична рада, 

рада з профілактики правопорушень, громадська юридична консультація, 

бізнес-центр, колежанські ЗМІ) та за сприяння координуючих органів, до яких 

належали Центр інтелектуального розвитку, Центр відкритого спілкування, 

Центр естетичного розвитку). 

Цінним у представленому дослідженні є здійснений дисертанткою аналіз 

методів навчання і виховання, які забезпечують реалізацію розроблених 



педагогічних умов формування загальнокультурної компетентності студентів 

аграрного коледжу у позааудиторній діяльності. 

Реалізація педагогічних умов забезпечувалася використанням 

ефективних форм та методів позааудиторної виховної роботи: етичні бесіди, 

робота в групах, вправи, тренінгові заняття, імітаційні та рольові ігри, 

вирішення проблемних ситуацій, виконання творчих завдань тощо. 

Це підкреслює не лише належне опрацювання відповідних темі 

дослідження науково-методичних джерел, а й глибоке розуміння автором 

дисертації результатів формування загальнокультурної компетентності 

студентів аграрного коледжу у позааудиторній діяльності та їх практичного 

застосування. 

Висновки дисертації обґрунтовані, чіткі, відповідають поставленим 

завданням. Матеріали дисертації добре унаочнені графічним матеріалом, що 

спрощує сприймання тексту та підкреслює уміння автора здійснювати 

статистичні узагальнення. Цікавими є додатки до дисертації, які також можуть 

бути використані у навчально-виховному процесі вищих навчальних закладів, 

які здійснюють професійну підготовку студентів, а також під час розробки 

навчальних програм і посібників. 

Загальні результати проведеного експерименту підтвердили викладену 

гіпотезу дослідження і стали підґрунтям для висновку, що педагогічні умови 

формування загальнокультурної компетентності студентів аграрного коледжу у 

позааудиторній діяльності є ефективними і заслуговують на впровадження у 

освітньо-виховний процес у вищих навчальних закладах України. 

Заслуговує на увагу широка географія апробації результатів дослідження. 

Достовірність та обґрунтованість наукових положень і висновків, 

сформульованих у дисертації, забезпечується системністю та логічністю 

викладення матеріалу, широтою й різноманітністю опрацьованої здобувачем 

джерельної бази, використанням результатів педагогічного дослідження. 

Аналіз дисертаційної роботи та автореферату Зубчевської С. В. дозволяє 

зробити висновок, що дисертантка добре володіє методами концептуально-

порівняльного та структурно-системного аналізу, планування й проведення 



наукового дослідження, узагальнення й аналізу одержаних результатів. 

Положення, висновки і рекомендації, сформульовані у дисертації у 15 

одноосібних наукових працях, із них 6 відображають основні наукові 

результати, 4 - апробаційного характеру, 5 - додатково висвітлюють наукові 

результати . 

Кількість та повнота висвітлення положень дисертаційного дослідження у 

наукових публікаціях Зубчевської С. В. за темою дисертації відповідає чинним 

вимогам. Автореферат дисертації відображає зміст основних положень 

дисертації. 

Високо оцінюючи наукове та практичне значення результатів 

дисертаційного дослідження, вважаємо за доцільне висловити такі зауваження 

та пропозиції: 

1. Робота значно виграла б, якби автор більше уваги приділила вивченню 

іноземних джерел для порівняння теорії і практики вітчизняного та зарубіжного 

досвіду з формування загальнокультурної компетентності студентів 

аграрного коледжу у позааудиторній діяльності. Тоді як такий досвід є у 

багатьох країнах, зокрема у Німеччині, Великій Британії, США та ін. 

2. Задум дослідження і його реалізація були б більш ефективними якби 

автор у роботі змогла показати більш повно перелік та короткий зміст 

навчальних дисциплін, виокремити особливо важливі теми, які сприяють 

формуванню загальнокультурної компетентності студентів аграрного 

коледжу у позааудиторній діяльності. 

3. Пропонується поглибити взаємозв'язок загальнокультурної 

компетентності студентів аграрних коледжів з їх майбутньою професійною 

діяльністю. 

4. У роботі подекуди зустрічається звичайна констатація висловлень 

авторів без їх аналізу, не вказується позиція автора щодо тих чи інших 

тверджень. 

5. На етапі формувального експерименту необхідно було б на наш погляд 

приділити більшу увагу організації самостійної діяльності студентів у 

формуванні загальнокультурної компетентності. 



Слід зазначити, що зауваження і побажання мають дискусійний характер, 

які не впливають на загальний високий науковий рівень дисертації та не 

піддають сумніву основні наукові і практичні результати, отримані дисертантом. 

Аналіз дисертації, автореферату та опублікованих наукових праць 

Зубчевської Світлани Володимирівни дає підстави зробити загальний висновок 

про те, що чітка логіка дослідження, послідовність викладу та доказовість 

положень і висновків - це ті характеристики, які надають дисертаційному 

дослідженню цілісності, самостійності, завершеності. Не викликає сумніву 

наукова новизна, теоретичне і практичне значення дослідження. 

Дисертація Зубчевської Світлани Володимирівни «Формування 

загальнокультурної компетентності студентів аграрного коледжу у 

позааудиторній діяльності» є самостійним завершеним дослідженням, має 

суттєву наукову новизну й практичну значущість, відповідає вимогам ДАК 

України щодо кандидатських дисертацій та пунктам 9, 11, 12, 13 «Порядку 

присудження наукових ступенів і присвоєння вченого звання старшого 

наукового співробітника», затвердженого постановою Кабінету Міністрів 

України від 24. 07. 2013 № 567, а її автор Зубчевська Світлана Володимирівна 

заслуговує присудження їй наукового ступеня кандидата педагогічних наук за 

спеціальністю 13.00.07-- теорія та методика виховання. 

Офіційний опонент, // і) 

кандидат педагогічних наук, доцент 


